

# ZPRAVODAJ



**Říjen 2024**

# Poradní orgán ombudsmana žádá zastání u poslanců. Novela školského zákona podle členů negativně ovlivní děti s postižením

Poradní orgán veřejného ochránce práv pro oblast ochrany práv osob se zdravotním postižením požádal ombudsmana, aby Poslanecké sněmovně vysvětlil negativní dopady novely školského zákona na práva dětí s postižením a jejich rodin. Zrušení možnosti využívat dalšího pedagogického pracovníka, neochota vlády doplnit mezi pedagogické pracovníky pozici sociálního pedagoga a neotevření školního poradenského pracoviště nepedagogickým pracovníkům negativně ovlivní vzdělávání dětí s postižením.

Vládní návrh chce zrušit podpůrné opatření pro děti se speciálními vzdělávacími potřebami spočívající v možnosti využití dalšího pedagogického pracovníka. Členové poradního orgánu se změnou zásadně nesouhlasí a přijali usnesení. Výhrady má také zástupce ombudsmana, kterému se nelíbí, že změna se do návrhu dostala až po skončení připomínkového řízení. *„Změna působí jako nepřiměřený zásah do práva dětí s postižením na vzdělání. Není proto v pořádku, že nedošlo k širší odborné diskuzi. Měly se důkladně posoudit dopady do života dětí, jejich rodičů a škol,“* uvedl zástupce ombudsmana Vít Alexander Schorm.

Dalšího pedagogického pracovníka školská poradenská zařízení doporučují stovkám dětí, které při vzdělávání potřebují vyšší míru podpory, než jim může poskytnout asistent pedagoga. Asistent pedagoga nemůže sám učit, další pedagog však může žákům prakticky pomoci nastavením konkrétních výukových metod podle jejich potřeb. Další pedagogy využívají také žáci s těžkým kombinovaným postižením ve speciálních školách nebo žáci po úrazu či nemoci, kteří se musí vzdělávat doma.

Poradní orgán se vymezil také proti neochotě vlády doplnit mezi pedagogické pracovníky potřebnou pozici sociálního pedagoga. Tito pracovníci by pomáhali školám účinně pracovat především s rodiči dětí, řešit záškoláctví či poruchy chování. Na to nemají běžní pedagogové kapacitu a potřebnou odbornost. Problém vidí také v tom, že vláda nehodlá otevřít školní poradenské pracoviště nepedagogickým pracovníkům. Řediteli by to však umožnilo zaměstnat například sociálního pracovníka, psychoterapeuta či zdravotní sestru.

Poradní orgán vyzval ombudsmana, aby Poslanecké sněmovně vysvětlil negativní dopady vládního návrhu novely školského zákona. Žádají ho, aby se zasadil o potřebné úpravy novely. „*Pro důstojné vzdělávání dětí s postižením je potřeba, aby v zákoně zůstala možnost využití dalšího pedagogického pracovníka jako podpůrného opatření. Výrazně by také pomohlo, když by zákon nově ukotvil sociálního pedagoga a otevřel školní poradenské pracoviště i nepedagogickým pracovníkům,*“ vysvětlil Schorm a podotkl, že děti se speciálními vzdělávacími potřebami mají na podpůrná opatření právo. Vyplývá to mimo jiné z Úmluvy o právech osob se zdravotním postižením.

**Poradní orgán** veřejného ochránce práv pro oblast ochrany práv osob se zdravotním postižením zajišťuje zapojení lidí s postižením do monitorování dodržování práv vyplývajících z Úmluvy o právech osob se zdravotním postižením. Poradní orgán předkládá systémová témata v oblasti ochrany práv lidí s postižením, poskytuje konzultace a praktické informace a zaujímá stanoviska k strategickým dokumentům ombudsmana týkajících se práv lidí s postižením. Poradní orgán ombudsmanovi také zprostředkovává podněty od lidí s postižením nebo od organizací hájících jejich práva a zajišťuje informovanost o činnosti ombudsmana v oblasti monitorování podle Úmluvy.

- [Usnesení poradního orgánu k novele školského zákona a zákona o pedagogických pracovnících](#)
- [Tisková zpráva z 3. 9. 2024](#)

---

[www.helpnet.cz](http://www.helpnet.cz)

## Začala registrace na 24. ročník konference INSPO

Program konference INSPO, která proběhne v sobotu 23. listopadu v Kongresovém centru Praha, opět nabídne průřez novinkami v oblasti technologií pro uživatele se specifickými potřebami. V dopolední plenární sekci se můžete těšit například na příspěvek o léčbě ochrnutí pomocí elektroakupunktury metodou AC-TIVE ENF, která umožňuje nové pohyby ovládat vlastní vůlí, či představení aplikace MEDDI, nabízející celou škálu funkcí, zahrnující komunikaci s lékaři, zařizování potvrzení, receptů i žádanek online, zasílání obrazové i video dokumentace či získání rychlé odborné pomoci.

Odpolední sekce Přístupnost webu, aplikací a dokumentů bude primárně věnována Evropskému zákonu o přístupnosti, který je do české legislativy transponován zákonem o požadavcích na přístupnost některých výrobků a služeb.

Přednášející z Ministerstva průmyslu a obchodu i Odborné skupiny pro přístupnost veřejné správy a veřejných služeb při Vládním výboru pro osoby se zdravotním postižením nás seznámí nejen s tím, co tento zákon opravdu přinese, ale i jak se v praxi bude potkávat s velkými očekáváními, které od

tohoto zákona mnozí mají. Těšit se můžete i na panelovou diskusi, během které se budete moci zeptat na vše, co vás ohledně Evropského zákona o přístupnosti zajímá.

Druhá odpolední sekce přiblíží aktuální možnosti technologií při zpřístupnění vzdělávání a zaměstnávání lidí se zdravotním postižením. Partnerem sekce je Národní pedagogický institut České republiky a v jejím programu zazní například příspěvky o výuce informatiky nevidomých žáků, představení Talkin Taktile Book či představení E.M.A technologie - hardware na ovládání periferií a jeho nasazení ve speciální škole.

Partnerem třetí sekce o využití technologií pro osoby se sluchovým postižením se stala společnost Deaf Friendly. Ta program sestavuje tak, aby účastníkům i pozvaným zástupcům institucí poskytla kompletní přehled možností, jak lze zpřístupnit mluvené informace pomocí tlumočení do českého znakového jazyka, simultánního přepisu či titulkování videoobsahu. Věříme, že i letos v programu najdete témata, která Vás budou zajímat, a na konferenci se zaregistrujete.

Detailní program už na nových webových stránkách [konference](#) zveřejníme na konci října.

## REGISTRACE NA KONFERENCI

Po dobré zkušenosti z předchozích ročníků konference INSPO použijeme i v letošním roce k registraci a odbavování účastníků na konferenci systém firmy GoOut.

REGISTRAČNÍ FORMULÁŘ najdete na adrese <https://goout.net/cs/konference-inspo-2024/szkoklx/>

Prosím, věnujte při jeho vyplňování pozornost všem položkám, ať můžeme vyhovět všem Vaším požadavkům. Každý účastník se musí přihlásit samostatně, není možné přihlásit více účastníků v rámci jedné registrace.

Pokud ještě neznáte jméno svého asistenta (doprovod na konferenci), jeho přihlášku můžete vyplnit na svoje jméno, jen pro něj vyberte kategorii asistent účastníka (NE účastník). Jméno asistenta nám pak můžete oznámit před konáním konference.

## VSTUPNÉ

I přes výrazné navýšení všech vstupních nákladů jsme ceny vstupenek zachovali stejné jako v loňském roce. Cena vstupenky je 600 Kč, účastníci s průkazem ZTP, ZTP/P a TP a jejich osobní asistenti zaplatí jen 300 Kč. Těm z Vás, kdo budete chtít naši konferenci finančně podpořit a přispět třeba na dofinancování zvýhodněných vstupenek, nabízíme možnost zakoupit si vstupenku Podporovatel konference INSPO za 900 Kč.

K ceně vstupenky společnost GoOut připočítává servisní poplatek 10 Kč.

Vstupenka zahrnuje účast na konferenci, prohlídku výstavy, která se uskuteční v předsálí konferenčního sálu, a občerstvení (ranní káva, zákusek, oběd a odpolední káva, voda po celý den). Občerstvení pro platící účastníky bude dostupné pouze v sálu vyhrazeném pro catering.

Platby opět probíhají předem, abychom se vyhnuli zdržujícímu placení v hotovosti při prezenci.

## Storno podmínky

Stejně jako i v minulých letech, pokud budete muset svoji účast zrušit a učiníte tak do 13. 11. 2024 včetně, vrátíme Vám plnou výši vstupného na účet, ze kterého jste poplatek uhradili (ale nikoli registrační poplatek). Při pozdějším odhlášení nebudeme vracet žádnou částku.

## VÝSTAVA

Důležitou součástí konference INSPO je její výstavní část, pro kterou bezbariérové prostory Kongresového centra Praha poskytují dostatek místa. I letos se v ní budete moci seznámit se službami a produkty celé řady vystavovatelů.

Po loňské dobré zkušenosti bude vstup do výstavních prostor zdarma. Návštěvníkům, kteří se přijdou podívat pouze na výstavu a nezakoupí si vstupenku, bohužel nemůžeme nabídnout stravování.

Nabídka vystavovatelského místa

Pokud máte zájem představit přibližně 400 účastníkům konference své produkty a služby, můžete si ještě objednat vystavovatelské místo prostřednictvím formuláře [Rezervace vystavovatelského místa na konferenci INSPO 2024](#). I zde jsme ponechali vystavovatelský poplatek v loňské výši. Bližší informace o podmínkách jsou k dispozici v dokumentu [INSPO 2024: nabídka vystavovatelského místa](#).

PODĚKOVÁNÍ PARTNERŮM

Konferenci INSPO 2024 pořádá Středisko Teiresiás Masarykovy univerzity s přispěním BMI sdružení a Společnosti pro vzdělávání a mládež ČSVTS, z.s. Hlavními partnery konference jsou CDN77, Nadace Vodafone a AccessibleEU Centre, partnery Nadační fond Českého rozhlasu, Deloitte, Národní pedagogický institut ČR a DeafFriendly. Mediálními partnery jsou portály Helpnet, Poslepu.cz a Inspirante. Konferenci podpořilo Kongresové centrum Praha a Zátíší Group. Konference proběhne pod záštitou Martina Bareše, rektora Masarykovy univerzity, a je jednou z aktivit Týdne pro Digitální Česko.

DOTAZY

Jakékoliv dotazy, změny i storno vstupenky směrujte na e-mail [irena@peterka.cz](mailto:irena@peterka.cz).

**Zajímavost**

[www.helpnet.cz](http://www.helpnet.cz)

## **Fortuna otevírá fanouškovské VIP sektory pro vozíčkáře**

Sázková kancelář Fortuna je tradičním partnerem nejlepších sportovních klubů, už od prvopočátku ale podporuje i handicapované. Za připomenutí stojí Centrum Paraple, dnes je společnost generálním partnerem spolku ALSA, který pomáhá pacientům s nevléčitelnou ALS. A během podzimu Fortuna rozjíždí další aktivitu. Pod heslem „Fandíme všichni“ ve vybraných fotbalových a

hokejových arénách představí VIP sektory pro vozíčkáře, kde si všichni mohou užít nejen sledování zápasu, ale také nadstandardní péči.

Cílem je nejenom vytvořit lepší komfort pro stávající fandy, ale ukázat i těm novým, že návštěva utkání rozhodně stojí za to.

V nadcházejících týdnech budou postupně otevřeny hokejové sektory v Praze na Spartě a v Liberci, ty fotbalové pak u Bohemians Praha 1905 a samozřejmě na Slavii ve Fortuna Areně, která bude už o tomto víkendu k dispozici jako první. Chybět nebudou ani zápasy české fotbalové reprezentace.

*„Reprezentativní prostory VIP jsou dnes nedílnou součástí každé moderní arény, na handicapované fanoušky se ale občas trochu zapomíná. Na stadionech sice mají svůj prostor, faktem ale je, že právě oni musí kvůli návštěvě zápasu vynaložit nejvyšší úsilí, zároveň jsou často fanoušky z těch nejvěrnějších. Proto jsme se rozhodli jim návštěvu zápasu maximálně ulehčit, vytvořit pro ně zázemí s veškerým servisem a občerstvením po vzoru VIP, aby pro ně fandění bylo tím pravým a jedinečným zážitkem. A třeba i proto, aby ztratili ostych a na fotbal nebo hokej opravdu vyrazili,“* uvedl Marek Janoušek, manažer sponzoringu sázkové kanceláře Fortuna.

Veškeré informace o projektu jsou k dispozici na webu [www.hrajmezodpovedne.cz/fandimevsichni](http://www.hrajmezodpovedne.cz/fandimevsichni), kde každý, kdo má zájem, může vyplnit jednoduchý formulář. Na základě toho se s ním napřímo spojí člověk z Fortuny, aby domluvil detaily. A kromě vstupenek nabídl cokoliv dalšího, včetně třeba zajištění dopravy.

*„Těšíme se na první hosty, chceme se potkávat a získat zpětnou vazbu. Každý člověk je jiný, má různé potřeby. Tyto informace využijeme k tomu, abychom v dalším kroku prostředí v sektorech udělali ještě zajímavější, a také praktičtější,“* doplnil Janoušek.

*Petr Šrain*

---

[www.ochrance.cz](http://www.ochrance.cz)

## **Pojďme více začleňovat a méně uvolňovat děti z hodin tělesné výchovy!**

Zástupce ombudsmana uspořádal kulatý stůl k tématu začleňování a uvolňování žáků v tělesné výchově, na kterém právníci Kanceláře ombudsmana prezentovali předběžné výsledky jejich výzkumu. Ten potvrdil, že stále převládá úplné uvolňování žáků nad částečným nebo že posudky lékařů bývají různorodé a nevyhovující. Výzkum dále odhalil, že se v tělocviku nevyužívají pro žáky se speciálními vzdělávacími potřebami podpůrná opatření tolik, kolik by se mohla.

Jak zdůraznil zástupce ombudsmana Vít Alexander Schorm: *„Pohyb je zdravý a potřebný. O to víc bychom měli usilovat, aby právě žáci s postižením nebo jiným zdravotním znevýhodněním měli dostatek možností k pohybovým aktivitám, zvláště když je zpravidla sami mít chtějí a chtějí přitom být se svými spolužáky.“* Proto ke společnému jednání přizval zástupce Ministerstva školství i zdravotnictví, sdružujících asociací, neziskových organizací, učitelů, pediatrů a akademické obce a

především také samotných žáků. Ti sdíleli své zkušenosti, obavy a hlavně také problémy, na které v souvislosti s tělesnou výchovou narážejí.

Výzkum mimo jiné potvrdil, že školy, ale také lékaři k institutu uvolnění z TV přistupují různě. *„Ani podle ministerstva nemá smysl žáky z tohoto předmětu vyčleňovat. Naopak musíme hledat cesty, jak je v maximální míře zapojit. Proto jsme se rozhodli vytvořit metodiku, která by měla napomoci k odstranění rozdílných postupů škol,“* dodal Michal Černý, ředitel odboru předškolního a základního vzdělávání na Ministerstvu školství, mládeže a tělovýchovy.

Ondřej Ješina z Univerzity Palackého v Olomouci doplnil: *„Tělesná výchova má rozvíjet pohybové dovednosti dětí, ne měřit výkonost. Tělocvik by měl být pro děti spojený s pozitivními zkušenostmi a zážitky. Tomu mohou v případě dětí s postižením napomoci i vhodně zvolená podpůrná opatření, která jim umožní plnohodnotné zapojení“*. Školy však často neví, která podpůrná opatření mohou poskytovat, na koho se obracet pro radu nebo jaké vhodné kompenzační pomůcky je možné využívat.

Všichni přítomni se shodli, že důležitou a nezbytnou roli hraje osvěta a to jak škol, lékařů, rodičů, ale také samotných žáků. Jedině tak je možné každému žákovi vytvořit odpovídající podmínky pro zapojení do tělesné výchovy.

---

**Redakční rada:**

**Bc. Daniela Jeníčková, [d.jenickova@arpzpd.cz](mailto:d.jenickova@arpzpd.cz)**

**Vydává Asociace rodičů a přátel zdravotně postižených dětí v ČR, z.s.**

**Karlínské nám. 12**

**186 03 Praha 8 – Karlín**

**(pro vlastní potřebu)**

**e-mail: [asociace@arpzpd.cz](mailto:asociace@arpzpd.cz) [http:// www.arpzpd.cz](http://www.arpzpd.cz)**